Matematicas 9 Bimestre:| ® Numero de clase: 21

(@ EYL-WA R Esta clase tiene video

Tema: Razon y proporcion

) Lea el siguiente texto.

Hombre de Vitruvio es una ilustracion realizada originalmente por
Leonardo da Vinci que presenta un estudio de las proporciones ideales
del cuerpo humano; estas fueron realizadas a partir de textos de arqui-
tectura de la antigua Roma.

El Hombre de Vitruvio es una figura masculina que esta en dos posi-
ciones sobrepuestas e inscrita en un cuadrado y en un circulo respec-
tivamente.

Algunas de las proporciones que se observan en el Hombre de Vitruvio
son las siguientes:

m Flrostro, desde la barbilla hasta la parte mas alta de la frente, donde
estan las raices del pelo, mide una décima parte de la altura total.

® La palma de la mano, desde la mufieca hasta el extremo del dedo medio, mide exactamente
lo mismo.

® La cabeza, desde la barbilla hasta su coronilla, mide la octava parte de todo el cuerpo.

m Desde el esternédn hasta las raices del pelo equivale a una sexta parte de todo el cuerpo.

m Desde la parte media del pecho hasta la coronilla, equivale a una cuarta parte de todo el cuerpo.
m Del mentdn hasta la base de la nariz, mide una tercera parte del rostro.

® La frente mide igualmente otra tercera parte del rostro.

m £l pie equivale a un sexto de la altura del cuerpo.

m £l codo equivale a una cuarta parte de todo el cuerpo.

m £l pecho equivale igualmente a una cuarta parte de todo el cuerpo.

G Escriba la medida de su estatura y verifique si su cuerpo cumple alguna de las 10 condiciones que
cumple la obra el Hombre de Vitruvio.
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0 Lea los siguientes ejemplos en los cuales se usa el

planteamiento de razones y proporciones. () : ® Unarazén es el cociente entre
¢ dos numeros o dos cantidades
Ejemplo 1. Un atleta recorre 38 km en dos horas, la razén entre la ¢ comparables entre si.
distancia recorrida y el tiempo que gasto en recorrerla es lasiguiente:  © | 3razénentreay b, se lee“a es
38km . a b"y se puede escribir de dos
=19 km/h : maneras:
2h :
a
abo—

El atleta recorrio la distancia mencionada a razén de 19 kildmetros

por hora. : m Una proporcion es la igualdad
entre dos razones. Se escribe

Ejemplo 2. En una fiesta la razén entre el nimero de mujeres vy el a c

numero de invitados es % b d

iCudntas mujeres hay si el nUmero de invitados es 427 : yseleelaesabcomocesad

: ® fl teorema fundamental

:  delas proporciones es el
#mujeres _ x _ 3 :© siguiente:

#invitados 42 7

Al plantear la proporcion se obtiene:

Siizi,entoncesa-d:b-c
b d

Al aplicar el teorema fundamental de las proporciones se puede

afirmar que:
Ix=42x3
x:ﬁz 18
7

El nimero de mujeres en la fiesta es de 18.

€) En cada caso, verifique si la igualdad es una proporcién o no.

g2 2 3 5
5 5 2 2
g4 5 )24 _ 6
3 3 44 11
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En las siguientes proporciones, encuentre el término que falta.

14_x 5_5
21 6 X 9
x_6 18 _12
44 12 12

En la siguiente casa hay diferentes tipos de ventanas. Determine la razén entre las medidas del ancho
y el alto de las dos ventanas.
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Tema: Poligonos semejantes

€) Lealassiguiente informacion.

Cuando la esposa favorita del emperador Shah Jahan murio en 1631, él llord su pérdida y levantod en
su honor el Taj Mahal en la India, uno de los monumentos mas bellos del mundo.

Cuatro siglos después, otro indio construyd una réplica del famoso mausoleo para su esposa fallecida.
Faizul Hasan Quadri, de 80 anos, levantd una sencilla réplica del Taj Mahal por su cuenta. Estas dos
construcciones no son iguales, pues sus dimensiones son diferentes, pero conservan caracteristicas
similares relativas a la forma por lo cual se podrian llamar semejantes.

Imagen tomada de:
http://www.bbc.com/
news/world-asia-
india-23339485

Taj Mahal Réplica del Taj Mahal

9 Observe las imagenes y explique por qué se puede hablar de semejanza.
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) Observe la manera en la que se justificé la semejanza entre dos
de los poligonos @ ¢ Dos poligonos son semejantes
: cuando tienen los angulos

i correspondientes congruentes 'y
A D ¢ los segmentos correspondientes
T | : son proporcionales.
¢ ;Es posible afirmar que si los
] ‘ segmentos son correspondientes

B C : .
: es porque la razon entre ellos es
¢ igual a una constante?
E H J K : :
‘ ¢ Explique su respuesta.
F G |
I L

Primero se verifica que los poligonos tienen la misma forma y ya que son cuadrildteros es posible continuar.

Ya que ABCD es un rectangulo, se puede comprobar que sus angulos correspondientes son congruentes a
los de la figura UKL, pero no a los del cuadrildtero EFGH.
Al calcular la razén entre los lados correspondientes se obtiene:
I IL LK K

—J:i:],s —:£21,5 —:i: , —Jzi_]IS

AB 2 BC 4 b 2 DA 4
Ademds de tener la misma forma y dngulos correspondientes congruentes, la razon entre la medida de los
lados correspondientes es una constante. A esta constante se le llama razén de semejanza.

Q Para cada pareja de poligonos semejantes, calcule la razén de semejanza.

b
9 o ) D C H G
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(@ EYL-WXER Esta clase tiene video

Tema: Criterios de semejanza de trianqulos

Observe atentamente el siguiente ejemplo en el que se establece la
semejanza entre los siguientes triangulos. ()

Sesabe que: LA=45° £C=60° £LA'=45° /B'=75°

G

A1 B1 A B
£B=180°-(45°+60°) = 180° - 105° = 75°
£C =180~ (45°+75°) =180° - 120° = 60°
Asi, los dos tridngulos tienen angulos correspondientes congruentes.
LA= LAW;LBE LBW;LCE LC1

En virtud del primer criterio de semejanza de tridangulos (AAA), se puede
afirmar que AABC ~ AA B, C,

(I Actividad 64

Matematicas 9

! Criterio (AAA) de semejanza

: detridangulos

: Dos tridangulos son semejantes si  :
¢ dos angulos correspondientes son
. congruentes.

: m Construya un triangulo

equildtero de cualquier medida. :

Compare su construccion con
la de un companero. ;Qué
puede concluir respecto a los
dos tridngulos?

€) Enlafigura AB|| DE, D E

determine si los : ;

triangulos AABC Cc

y ACDE son semejantes.

e Determine si los C

siguientes tridngulos

rectangulos son

semejantes. Justifique

su respuesta.

O
m
Q
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Escriba verdadero (V) o falso (F) en cada afirmacidn. Justifique su respuesta.

D €) Dos triangulos isésceles son siempre semejantes.

D Q Dos triangulos escalenos nunca son semejantes.

D e Todos los tridngulos equilateros son semejantes.

D o Dos triangulos rectangulos son siempre semejantes.

Dados dos triangulos AABCy AA'B'C’, determine en qué caso seran triangulos semejantes. Justifique su
respuesta y dibuje los tridngulos correspondientes.

€ sA=42° /B=60° € 1A=50° /B=60°
LAN=42° /C =78 LA'=50° LC'=90°

Los siguientes triangulos son isésceles. Determine si son semejantes y establezca la correspondencia.

B
36°

36

A

C
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Tema: Teoremas de semejanza de triangulos

0 Observe cdmo se identificaron los triangulos semejantes
en la siguiente situacion.

Se va a poner un parque a 20 metros de un arbol y 40 metros de

35m
otro. Los arboles estan separados entre si 35 metros.

Elingeniero que va a hacer la obra dise¢ el siguiente plano.

20m 40 m
Arbol 1 8,75cm Arbol 2

5cm 10cm

Parque

iEs correcto el plano dibujado?

Para poder identificar si el plano esta bien elaborado se debe determinar que el tridngulo que se ve en la
imagen y el tridngulo del plano son semejantes.

Para ello, se van a calcular las razones entre los lados correspondientes, asf:

875 0252202522025,
35 20 40

Como las razones son iguales, se puede establecer que los segmentos correspondientes son proporcionales,
asi que los dos triangulos son semejantes y en conclusion, el ingeniero elabord correctamente el plano.

e Utilice el criterio LLL para determinar si los tridngulos dados son semejantes.

a) b)

8 cm 12.cm 6\/ \/
/ \ D 12cm 1 F

5cm —4,5cm— S 4
\ Al——16cm — €
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(IO Actividad 69 El simbolo = se
lee congruente.
o Lea el criterio de semejanza LAL. El simbolo ~ se

S . L . lee semejante.
Dos tridngulos son semejantes si tienen dos lados proporcionales y los

angulos comprendidos entre cada pareja de estos lados son congruentes.

C
AB _ AC
F DE  DF
/A=/D
ANABC ~ADEF
A B D E ¢

e Utilice el criterio LAL para verificar que los triangulos dados son semejantes. En caso que los
triangulos no sean semejantes justifique su respuesta.

a) b)

P C/ler 2
4 2

) N G
5 a0, 7
R
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o Resuelva las siguientes situaciones aplicando los criterios de semejanza de triangulos.

a) En laimagen E es el punto medio del segmento AB'y EF es paralelo con AC. Calcule la longitud del
segmento BC.

42 cm ¢

b) Encuentre el valor de y en la siguiente figura.

A
)
x|\
C 10 cm D
B 4cm |_
7,
Sy y
%
E

G Determine si cada afirmacion es verdadera (V) o falsa (F). Justifique su respuesta.

D a) Todos los tridngulos equildteros son semejantes.

D b) Sidos tridngulos son semejantes, entonces son equilateros.

D ) Sidos triangulos son semejantes y uno de ellos es escaleno, entonces el otro tridngulo también
es escaleno.

@ ........................................................................................................................... Aulas sin fronteras @ 63



Matematicas 9 Bimestre:| ® Numero de clase: 25

(@ EYL-WXER Esta clase tiene video

Tema: Problemas de aplicacion de la semejanza de triangulos

Resuelva los siguientes problemas aplicando los criterios de la semejanza de triangulos.

o La sombra que genera un
nino de 1,4 m de estatura
sobre el piso es de 1,8 m.

Simultaneamente, un arbol X ""
genera una sombra de 7 m. (0
Determine la altura x del arbol. 1]‘_‘ m]‘

7m 1.8 m

Q Calcule la altura de la torre.
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Q Un método para determinar la altura de un objeto consiste en poner un espejo en el piso y ubicarse
en un lugar desde el cual se vea, en el espejo, la parte mas alta del objeto. Observe la situacion que
se ilustra y determine la altura del arbol de la figura.

1,80 m

—1,5m t 25m —

0 La persona que aparece en la figura tiene una estatura de 1,70 m, determine la altura del edificio.
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e En la figura se muestra una mesa de billar.

Propiedad de las proporciones

.a ¢ a+b c+d
Si— = —, entonces =
b d b d

a) Explique porque los tridngulos ABCy FDC son
semejantes.

b) Utilizando el hecho de que los tridngulos ABC
y FDC son semejantes, encuentre el valor de m
y el valor de n.

0 Para conocer la altura del silo (depésito de trigo) de un pueblo, se alinea con él un palo y se mide su
sombra, como se muestra en la figura. Determine dicha altura.

SN
T A
I
1,5m:
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